Bystry czytelnik moze w tym momencie zapytaé: a co, na przyklad,

z neutronami? Nie sa to, oczywiscie, juz obiekty makroskopowe i nie
maja atomowej struktury wewnetrznej. Czy wiec neutron, czastka nie
majaca tadunku elektrycznego, jest czy nie jest obojetna elektrycznie?
Ot6z nie jest, bo neutron umieszczony w polu elektrycznym polaryzuje
sie, co zostalo dobrze potwierdzone doSwiadczalnie. Zwigzane to jest ze
struktura wewnetrzna neutronu, zbudowanego z dwéch kwarkéw down
o adunku —1e (gdzie e jest ladunkiem elementarnym) oraz jednego
kwarku up o ladunku 2e. Ta wewnetrzna struktura ma odpowiadaé za
polaryzacje neutronu.

Sytuacja robi sie coraz ciekawsza. Czy istnieja wiec we WszechSwiecie
jakiekolwiek obiekty neutralne elektrycznie? Tak — neutrina... Ale
niech znajdzie sie Smialek, ktéry podejmie sie préoby zltapania obiektu
zbudowanego z neutrin! Moze dokonal tego Ijon Tichy, bohater
Dziennikow gwiazdowych Stanistawa Lema, w jednej ze swoich licznych
podrézy. Najwyrazniej jednak akurat ten wlasnie rekopis musial zostac
zagubiony. . .

Nam zostaje tylko przyziemna rzeczywistos¢ i $wiadomos$é tego, ze nawet
pusta szafa kryje w sobie niejedna tajemnice.

Matq Delte przygotowata Ewa CZUCHRY

Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 904. Wsréd 1999 monet jest 1410 falszywych. Masa monety falszywej rézni
sie od masy monety prawdziwej o 1 g (w te lub druga strone w zaleznosci od
monety falszywej). Mamy do dyspozycji wage szalkowa ze strzalka pokazujaca
roznice mas na szalkach. Jak za pomoca jednego wazenia stwierdzi¢ dla dowolnej
wybranej monety, czy jest ona falszywa czy nie?

Rozwiazanie na str. 11

M 905. Mamy do dyspozycji wage szalkowa i n odwaznikéw o parami réznych
masach. Odwazniki stawiamy kolejno na szalki wagi (w kazdym kroku bierzemy
jakis§ odwaznik i kladziemy na dowolnie wybrana szalke). Po kazdym kroku
zapisujemy wynik wazenia, piszac P, jesli przewazyla szalka prawa, lub L, jesli
przewazyla lewa. Rezultatem tego postepowania jest n-wyrazowy ciag liter

np. LPLLP.... Wykazaé, ze w ten sposéb mozna otrzyma¢ kazdy n-wyrazowy
ciag, zlozony z liter P i L.

Rozwiazanie na str. 7

M 906. Podczas rozprawy sadowej jako dowéd winy pewnego szurnietego
numizmatyka przedstawiono 14 monet. Ekspert stwierdza (wie, co méwi),

ze monety od 1 do 7 sa falszywe, zas od 8 do 14 prawdziwe. Sad wie tylko tyle,
ze wszystkie falszywe monety maja taka sama mase, prawdziwe monety réwniez
oraz falszywe monety sa lzejsze od prawdziwych. Ekspert musi dowie$é swojej
tezy za pomoca trzech wazen na wadze szalkowej (nie ma czasu na wiecej wazen,
bo za pie¢ minut przerwa na kanapke z z6ltym serem). Jak to zrobié¢?
Rozwiazanie na str. 13
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F 515. Jak zmieniloby sie ciSnienie w naczyniu z gazem, gdyby nagle przestaly
dziala¢ sily wzajemnego przyciagania jego czasteczek?
Rozwiazanie na str. 15

F 516. Jak pogodzi¢ duza predkos¢ érednia czasteczek gazu (setki metréw na
sekunde) z powolnym rozprzestrzenianiem sie zapachu w spokojnym powietrzu?
Rozwiazanie na str. 7
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